Олимпиада по экономике (школьный этап) 10 класс.
Максимальное количество баллов – 26. продолжительность работы – 1 час 30 мин.

1) Вы могли видеть, что очень часто продавцы товаров на базаре не выставляют таблички с ценами своих продуктов, что было бы удобно для покупателей. 
Почему они так поступают? (3 балла)

2) Три девушки вошли в магазин. Они решили купить шоколад, газ. воду и чипсы. Маша говорит: «Давайте купим 5 шоколадок, 4 бутылки газ. воды и 10 пакетиков чипсов». Оля возразила: «Нет, давайте купим 6 шоколадок, 6 бутылок газ. воды и 4 пакетика чипсов». Юля предложила: «Купим 2 шоколадки, 8 бутылок газ. воды и 8 пакетиков чипсов». 
Пока девушки спорят, определите, сколько стоят шоколадка и чипсы, если 1 бутылка газ. воды стоит 20 рублей, а также, сколько всего у них имеется денег. ( 9 баллов)
3) Бывшая домохозяйка устроилась на высокооплачиваемую работу нотариусом. Она умеет прекрасно готовить и шить, но пригласила домашнюю работницу и стала пользоваться услугами ателье.
Насколько обоснованны ее действия? (3 балла)
4) В таблице показано изменение розничных цен на потребительские товары и услуги и средней заработной платы в России (%) 

Определите, не проводя расчетов, в какие годы повышалась реальная заработная плата и в какие годы уменьшалась. Объясните, почему вы так решили. (4балла)
	год
	Изменение розничных цен, %
	Изменение номинальной заработной платы, %

	1997
	+11
	+20

	1998
	+84
	+11

	1999
	+36
	+45

	2000
	+20
	+48


5) Рабочему установлен месячный оклад в размере 3000 р. за 150 часов работы по графику. Фактически он работал 140 часов. Какую зарплату за месяц получит рабочий, если на предприятии принята прямая повременная система оплаты труда? (4 балла)
6) Если альтернативными издержками поездки на работу в метро является поездка на автомобиле, то снизится она или увеличится, если на дорогах появятся «пробки»? Объясните. (3 балла)
ключи к вопросам(10 класс)
1) Тем самым продавцы пытаются осуществлять ценовую дискриминацию. Они по внешнему виду и поведению покупателя пытаются определить, какую цену товара можно с него запросить.(3 балла)
2) чипсы стоят 10 рублей. Шоколад – 20 рублей, всего денег – 280 рублей (9 баллов) 
3) Решения домохозяйки вполне обоснованы. Труд высокой квалификации создает в единицу времени большую ценность и приносит больший доход, чем неквалифицированный. Поэтому потери, связанные с деятельностью нотариуса в качестве повара, превысят получаемый в результате этой деятельности доход. (3 балла)
4) В 1998 г. происходило уменьшение реальной заработной платы, так как темпы роста номинальной заработной платы опережали  темпы роста потребительских цен. В остальные годы реальная заработная плата росла в связи с тем, что темпы роста номинальной заработной платы были выше темпов роста потребительских цен.  (4 балла)
5) Рабочий получит заработную плату в размере 2800 р. (3000 : 150 * 140) (4 балла)
6) Если на дорогах появятся «пробки», альтернативная стоимость поездки в метро снизится. Раньше, добираясь на работу с помощью метро, мы приносили «в жертву» такому варианту скорость и комфорт, которые давала нам поездка на автомобиле. После появления «пробок» на дорогах наши потери уменьшились; теперь мы жертвуем только комфортом, а длительность поездка на автомобиле увеличилась. (3 балла)

Олимпиада по экономике (школьный этап) 11 класс
Максимальное количество баллов – 40. продолжительность работы –  2 часа.

1) Расходы государственного бюджета запланированы правительством на сумму 2000 млрд р. При этом величина добавленной стоимости во всех отраслях экономики – 5000 млрд р., ставка налога на добавленную стоимость (НДС) – 30%; прибыль, полученная всеми фирмами страны – 1000 млрд р., ставка налога на прибыль – 20%. Наемные работники частных фирм, государственные служащие, работники государственного сектора получают доходы 2400 млрд р. 
При какой ставке налога на доходы физических лиц бюджет будет бездефицитным? Предполагается, что доходы государственного бюджета слагаются из трех указанных налогов.(6 баллов)
2) Ученый-биолог, работающий в научно-исследовательском институте, нашел в тайге редко встречающееся растение, обладающее целебными свойствами. Аптеки города согласились закупать его по цене 1050 р. за 1 кг. Для сбора этого растения биологу приходится отпрашиваться с основного места работы, не получая в эти дни заработную плату, которая составляет 200 р. в день. Сбор каждого дополнительного килограмма растения требует от него все больших усилий, поскольку каждый раз необходимо углубляться в тайгу на все большее расстояние.
  Сопоставляя его предельный доход с предельными затратами, определите, каким количеством рабочих дней он может пожертвовать, чтобы его деятельность была максимально эффективной. При этом в качестве затрат рассматривайте только не полученную им по основному месту работы заработную плату в те дни, когда он занят сбором растения. Результаты расчетов вносите в таблицу. Ниже таблицы укажите количество дней и свои аргументы. (6 баллов)
	Кол-во собранных трав, кг
	Продолжительность сбора, дней
	Суммарные затраты, р.
	Суммарный доход, р.
	Предельные затраты, р.
	Предельный доход, р.

	1
	2
	
	
	
	

	2
	5
	
	
	
	

	3
	9
	
	
	
	

	4
	14
	
	
	
	

	5
	20
	
	
	
	

	6
	27
	
	
	
	


3) Цена билета на самолет из города А в город Б составляет 1500 р. Железнодорожный билет стоит 400 р. Поезд находится в пути 15 часов, самолет 3 часа. Два друга Иван и Петр поспорили, каким видом транспорта им выгоднее добраться до города Б, используя для этого свое рабочее время. Иван зарабатывает 50 р. в час, Петр – 100. Они не пришли к единому мнению. Иван поехал поездом, а Петр полетел самолетом. 
Почему они так поступили? 
Какими оказались экономические издержки того и другого?
Решение задачи оформите в таблице. (6 баллов)

	
	Издержки при путешествии

	
	самолетом
	поездом

	
	явные
	неявные
	экономические
	явные
	неявные
	экономические

	Иван
	
	
	
	
	
	

	Петр
	
	
	
	
	
	


4)  Общие издержки трех конкурентных фирм при изменении объема выпуска в единицу времени меняются следующим образом:
	выпуск
	Общие издержки (долл.)

	
	фирма  А
	фирма  Б
	фирма  В

	0
	100
	100
	100

	1
	200
	190
	180

	2
	280
	260
	250

	3
	360
	330
	310

	4
	400
	410
	400

	5
	520
	500
	495

	6
	600
	590
	580

	7
	680
	680
	670

	8
	790
	775
	760

	9
	900
	885
	855

	10
	1005
	1000
	990


Рыночная цена за единицу продукции – 100 долл. Определите, при каком выпуске продукции каждая из фирм достигает равновесного(оптимального) состояния и при каком выпуске достигается равновесие в отрасли. Предполагается, что в отрасли действует 10 тыс. фирм типа А, 20 тыс. фирм типа Б и 5 тыс. фирм типа В (6 баллов)
5) Прочитайте следующие утверждения и укажите, какие из них верны, а какие ошибочны (укажите знаками + и - ) (10 баллов)
1) сферу образования нельзя отнести к производству. Так как в ней не создается вещественно осязаемый продукт.

2) когда предельный продукт становится величиной отрицательной, общий объем производства сокращается.

3) экономическая прибыль обычно превышает бухгалтерскую прибыль.

4) амортизация включается в постоянные издержки фирмы.

5) небольшие фирмы всегда менее эффективнее, чем крупные

6) конкуренция способствует снижению цены.
7) в странах с рыночной экономикой планирование недопустимо.

8) рыночный спрос на труд представляет собой сумму индивидуального спроса всех фирм, выступающих на рынках труда.
9) в рыночной экономике прибыль побуждает фирмы производить именно те товары, которые необходимы покупателям, и продавать их по цене, которая устраивает покупателей.
10) в централизованной экономике ответ на вопрос «Кто получает производимые товары?» определяется производителями товаров и услуг.

6) Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать один наиболее верный ответ. (6 баллов)
1. Период времени, в течение которого все факторы производства фирмы являются  переменными, называется:
1) долгосрочным;
2) предельным;
3) текущим;
4) краткосрочным;
5) мгновенным;
2. Фирма, работающая в условиях совершенной конкуренции, прекращает производство в краткосрочном периоде, если:
1) бухгалтерская прибыль отрицательна;
2) общая выручка меньше общих издержек производства;
3) бухгалтерская прибыль меньше неявных издержек;
4) предельные издержки выше средних переменных издержек при любом объеме выпуска;
5) правильного ответа нет.
3. Что характерно для монополии, но не характерно для монополистической конкуренции?
1) Кривая спроса на продукцию фирмы имеет отрицательный наклон;
2) Цена продукции выше, чем в условиях совершенной конкуренции;
3) Выпуск в отрасли ниже, чем в условиях совершенной конкуренции;
4) Фирма производит продукт, не имеющий близких заменителей;
5) Отсутствие кривой предложения.
4. Человек, который болен гриппом и временно не работает, относится к категории:
1) фрикционных безработных;
2) структурных безработных;
3) циклических безработных;
4) не включаемых в рабочую силу;
5) занятых.
5. У монополиста, получающего максимально возможную прибыль, предельные издержки обычно меньше цены, потому что:
1) цена меньше предельной выручки;
2) цена больше предельной выручки;
3) цена равна предельной выручке;
4) предельные издержки больше средних издержек;
5) предельные издержки меньше средних издержек.
6. Совокупный спрос увеличивается, а совокупное предложение падает, если увеличивается:
1) уровень цен;
2) ставка подоходного налога;
3) уровень заработной платы;
4) размеры пенсий;
5) денежная масса.
ключи к вопросам(11 класс)
1) Так как бюджет сбалансирован, расходы равны доходам и составляют 2 трлн. Р. НДС (в трлн. р.) = 5 * 30% = 1,5; налог на прибыль = 1 * 20% = 0,2. Таким образом, налог на доходы с физических лиц должен составить 2 – 1,5 = 0,3. Отсюда следует, что ставка подоходного налога с физических лиц должна равняться 0,3 : 2,4 = 12,5%  (6 баллов)
2) (6 баллов)
	Кол-во собранных трав, кг
	Продолжительность сбора, дней
	Суммарные затраты, р.
	Суммарный доход, р.
	Предельные затраты, р.
	Предельный доход, р.

	1
	2
	400
	1050
	400
	1050

	2
	5
	1000
	2100
	600
	1050

	3
	9
	1800
	3150
	800
	1050

	4
	14
	2800 
	4200
	1000
	1050

	5
	20
	4000
	5250
	1200
	1050

	6
	27
	5400
	6300
	1400
	1050 


Суммарные затраты = дневная заработная плата * продолжительность сбора (дни);
Суммарный доход = цена 1 кг трав * количество собранных трав (кг)

Поскольку предельные затраты максимально приблизились к предельному доходу(но не превысили его) при сборе 4 кг трав, следует рекомендовать сборщику взять неоплачиваемый отпуск на 14 дней. В этом случае его выбор будет максимально эффективен.
Дополнительно можно убедиться, если рассчитать чистый доход по каждому варианту как разницу между суммарным доходом и суммарными затратами:

	Количество собранных трав, кг.
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Чистый доход, р.
	650
	1100
	1350
	1400
	1250
	900


Чистый доход достигает максимума при сборе 4 кг. трав.
3) К стоимости билета (явным издержкам) следует прибавить заработную плату, которую друзья теряют, проводя рабочее время в пути. Это их упущенный доход (неявные издержки) Полученная сумма составит экономические издержки. Предпочтение каждый из друзей отдаст тому варианту путешествия, который в конечном счете обойдется ему дешевле. Решение задачи можно оформить в таблице.  (6 баллов)
	
	Издержки при путешествии

	
	самолетом
	поездом

	
	явные
	неявные
	экономические
	явные
	неявные
	экономические

	Иван
	1500
	150 (50 * 3)
	1650
	400
	750 (50 * 15)
	1150

	Петр
	1500
	300 (100 * 3)
	1800
	400
	1500 (100 * 15)
	1900


Очевидно, что Иван выберет поезд, а Петр – самолет.

4) Для определения  оптимального выпуска продукции фирмами определяем прибыль. получаемую при разном выпуске продукции. Полученную прибыль сравниваем с общими издержками. Для фирмы А оптимальный выпуск продукции – 7 единиц (при этом выпуске она получает 20 долларов прибыли: 7 * 100 – 680 = 20) Для фирмы Б оптимальный выпуск продукции – 8 единиц, прибыль 25 долл.; и для фирмы В соответственно – 9 единиц и 45 долл. прибыль.
Теперь мы определяем общий выпуск продукции, который осуществляется группой фирм типа А – 7 * 10000 = 70000 единиц; группой фирм типа Б – 8 * 20000 = 160000 единиц; и группой фирм типа В – 9 * 5000 = 45000 единиц.

 Таким образом, общий объем выпуска продукции, который определяет равновесное состояние отрасли = 275000 единиц. (6 баллов)
5) 1 - ;     2 + ;     3 - ;     4 + ;     5 - ;     6 + ;     7 - ;     8 + ;     9 + ;     10 –   (10 баллов)
6) 1. (1)      2. (5)      3. (4)      4. (5)      5. (2)      6 .(3)        (6 баллов)
Олимпиада по экономике (школьный этап) 8-9 класс  
Максимальное количество баллов – 26. продолжительность работы – 1 час 30 мин.
1) За учебу в школе и посещение участкового врача не надо платить. Значит ли это, что услуги врачей и учителей – свободное благо? Ответ аргументируйте. (2 балла)
2)  Новый прибор, разрабатываемый на одном из предприятий, предполагается оснастить предохранителем. Предохранитель гарантирует сохранность прибора на случай внезапного прекращения подачи электроэнергии. Стоимость предохранителя 50 ден. ед. стоимость ремонта прибора при выходе его из строя (если не будет предохранителя) – 150 ден. ед.

Стоит ли ставить предохранитель. Ведь прекращения подачи электроэнергии может и не произойти? Иными словами, стоит ил идти на риск? Ответ обоснуйте. (4 балла)
3) предложенные понятия поделите на две группы: формы безработицы и формы инфляции. Раскройте смысл каждой формы. (8 баллов)
умеренная, структурная, циклическая, галопирующая, технологическая, нормальная,  гипер, фрикционная
4) выберите из каждой группы два верных ответа (8 баллов)

А) Спрос на труд тем выше, чем
а) ниже цена на оборудование, используемое рабочими 

б) вые темпы развития национальной экономики 

в) выше цена на оборудование, заменяющее труд рабочих

Б) Рыночное предложение труда зависит от: 

а) прироста населения в данном году 

б) престижности данного вида деятельности 

в) числа людей, обладающих необходимой квалификацией

В) На величину ставки заработной платы оказывают влияние:

а) предложение труда

б) приказ министра труда и социального развития о размерах заработной платы

в) уровень квалификации работников

Г) Рациональное поведение экономического субъекта предполагает:

а) учет мнения окружающих людей

б) сравнимость результатов и затрат

в) определение цены сделанного им выбора
5)  Определите сумму материальной ответственности двух участников общества с дополнительной ответственностью, если участник А внес в уставной капитал 700 тыс.р., а участник Б – 100 тыс.р. В обществе установлен двукратный размер дополнительной ответственности. (4 балла)
6) В какие моменты жизни общества командные методы управления экономикой объективно являются наиболее эффективными, чем рыночные? Объясните. (2балла)
ключи к вопросам(9 класс)

1) услуги участкового врача и учителя не являются свободным благом. Они бесплатны для тех, кто посещает районные поликлиники и муниципальные школы, потому что расходы по их предоставлению взяло на себя государство. А об их ограниченности может свидетельствовать тот факт, что люди чаще всего готовы доплачивать за подобные услуги, ибо нехватка средств у государства для оказания их нам на бесплатной основе ухудшает их качество. (2 балла)
2) Таблица для выбора решения в условиях риска будет выглядеть так (ден. ед.):
	Потери
	Без аварии
	С аварией
	Общие потери

	С предохранителем
	50
	50
	100

	Без предохранителя
	0
	150
	150


Следует принять вариант, при котором потери меньше, - «с предохранителем»  (4 балла)
3) формы безработицы:  (8 баллов)
 Структурная – вызывается несоответствием структуры рабочей силы структуре рабочих мест (спроса на труд), носит продолжительный характер.
 Циклическая – безработица, связанная с циклическим характером развития рыночной экономики.

 Технологическая – разновидность структурной безработицы, связана с внедрением в производство новейшего трудосберегающего оборудования, особенно информационной техники.

Фрикционная – характерна для категории людей, которые или находятся в процессе перехода с одной работы на другую или только что появились на рынке труда.
формы инфляции:
Умеренная инфляция происходит, когда среднегодовой уровень цен повышается в пределах 5 – 10% в год.

Нормальная инфляция предполагает медленное повышение общего уровня цен, которое не превышает 5% в год

Гиперинфляцией считается такой процесс, когда цены повышаются ежемесячно в среднем на 50%, что означает повышение цен в течение года в 128,746 раза, или среднегодовую норму инфляции равную 12874%

Галопирующая инфляция происходит, когда среднегодовой темп прироста цен достигает 10% и более.

4) А (а б)   Б (б в)   В (а в)   Г (б в)  (8баллов)
5) Участники общества с дополнительной ответственностью несут ответственность по его обязательствам своим личным имуществом в кратном размере к своим вкладам. Следовательно, величина ответственности участника А равна 700 * 2 = 1400 тыс.р., а участника Б – 100 * 2 = 200 тыс.р.  (4 балла)
6) В экстремальных условиях, например во время войны или в период послевоенного восстановления разрушенного хозяйства. (2 балла)















